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Braşovti, 11 Iunie v.

Era de prevecjutü, că fapta 

„cavalerésca“ a fanaticilorü un
guri din Turda, care caracteriséza 

atâtu de multă ura ce-o nutreseă 

ei faţă cu Românii, va produce 
unu adéncu resentimentă pretu

tindeni, unde pofta de domnire, 

îngâmfarea şi şovinismulă n’au su

grumaţii nobilele sentimente pen

tru umanitate şi libertate.

Intre vocile streine asupra fap
tului vandalicu severşitu la Turda 

este torte caracteristică şi în multe 

privinţe interesantă părerea orga

nului de frunte cechicu ,,Narodni 

Listy“ ,ipe care acesta şi-o desfăşură 

în numerulă seu dela 19 Iunie 

într’ună articulü de fondă intitu

lată: „Celü mai nou actu de vio
lenţă maghiară.“

Dămu aici în estrasă cuprin- 
sulu acestui articulă, care aruncă 

o lumină asupra situaţiunei, cum 

se înfăţişâză ea în urma escese- 

loră fanatice dela Turda-

Marea faptă cavaleréscá, des
pre care s’a dusă vestea în lume, 

nu s’a întemplată de astă-dată, 

cjice foia cehică, în Tatra, ci în 

Ardélü. Arata apoi câtă înverşu  ̂

nare a cuprinsa pe hegemonii 

Maghiari din cauaă că Românii 

s’au dusa la Viena spre a se 
plânge din causa nedreptăţiloru, 

ce trebue se ie sufere şi a cere 

se li-se facă dreptate. După acestea 

numita foiă cjice între altele:
La alte naţiuni culte, guver

nele caută se resfrângă gravami- 

nele şi sé dovedéscá că nu’să vi

novate, dér cavaleresciloră Ma

ghiari nici că li-a venită în 

gându se se apere. Ei şi-au făcută 
lucrulă forte comodă. Deja paşii 

făcuţi pănă la Viena au fostü de 
ajunsă spre a condamna pe Ro
mâni.

Şi într’astă* privinţă li-a se-

cundatü bărbătesce şi pressa ger

mană centralistă. Căpetenia ei, 

Schmerling, trăesce încă; acela, 

care înainte cu 80 de ani a per
suadată pe Români, ca se i dê . 

sprijmu în contra Unguriloru, P^ 

atunci nu esista o naţiune ms* 

nobilă şi mai credinciosă, decâtîi 

Românii. Cu câtă căldură au fostü 

ei salutaţi, când au întratii în 
parlamentulă din Viena, de cav. 

de Hasner etc.

Şi astăcjî? P ’aci i-ar fi luată 

la păruială epigonii lui Hasner şi 

Kuranda. In 4iua de 30 Maiu n. 
se descărca o înjurătura reunită 

germano-maghiară asupra naţiu- 

nei, care în 1848/49 a sângerată 

pentru Austria că4endă 10,000 pe 

câmpulă de bătaiă şi 4000 fiindă 

spenc|uraţî, pentru-că au ţinută cu 

împeratulu în contra lui Kossuth.
După ce Românii au fostă 

aprópe goniţi din Viena, eramă 

de credinţa, că lucrulă s’a termi

nată. Inse âtă ce ’i se anunţă acpí 

din Turda lumei. Plebea maghiară 

în numero de 8000, înarmată cu 

ciomege şi cu alte unelte, a de
vastată casa conducătorului depu

tăţiei etc.

Se înţelege, că urmeză apoi 

scusele: Cine póte fi respunc)etoru 

pentru ceea ee face plebea? Acestă 
accesă nu se póte ascrie nici unei 

partide, cu atâtu mai puţină gu
vernului ungurescă ş. a.

Dér totă lumea cunósce pe ur- 
cjitorii faptei nobile asiatice. Aşa- 

déra ârăşi şi-au dată arama pe faţă 

înaintea lumei, o septemână după 

jubileulă încoronărei. Prin acesta ei 

s’au acusatu în mai mare mesurâ, de 

cum i-au acusatu Românii în memo- 

randu.

Aşa-dâră în Ardélü nu mai e 

omulă sigură de viâţa şi de ave

rea sa. Nici chiar în Turcia n’ar 

rémáíié nepedepsită o asemenea 

faptă.

Acéstá brutalitate póte sé o

plátéscá scumpă Maghiarii. Aface

rea acésta póte sé deschidă ochii 

lumei asupra cavalerismului fiiloră 

lui Árpád.

Şi ore acestă evenimentă nu 

va atinge adéncu pe cele 11 mi- 

lióne de nemaghiarî din Ungaria ? 

Naţiunile nu uită atâtu de uşoru, 

ca indivizi, aşa ceva. Căci Kos
suth 4ise la 1871: „Individulu 

scapă une-ori de Nemesis, pentru- 

că viâţa lui e scurtă, dér naţiunile 

îşi ispăşescă pécatele, pentru-că 

trăiescă destulă de lungă, ca sé le 
póta ajunge Nemesis.“

O co n sta ta re .
Diractorniă f6iei nostre a primiţii 

eri sera, după espedarea numărului „G a

zetei“ cu data de ac|î, următorea tele

gramă :

Căpelnaşu, 22 Iunie. Ve rog bine

voiţi a rectifica născocirile tenden- 

ţi6se ale corespondenţei din JBra- 

şovă apărute în „Tribuna“ asupra 

consultării n6stre din aces
tea, decă nu aţi făcut5 o deja.*) Cu 

deosebire ve rogă se constataţi, 

că < onstituirea unei noue partide po

litice nimenea vi a propus’o, ba nici că 

s’a făcutu amintire de aşa ceva,'ci din 

contră toU au fostu însufleţiţi numai 

de gândulu de a afla modulă şi 

mijlocele cele mai potrivite, prin 

cari s’ar pute se se consolideze erâşî 

în întru partida ameninţată în or- 
ganisaţia ei. Din partea unora s’a 

vorbită numai de pericululă unei 
eventuale scisiunî, pe care comi- 

tetulu ameninţă a*o provoca prin 

chipul şi modul procederei sale. Din 
tote câte le înşiră corespondenţa 

memorată este esactă numai fap- 

tulă, că d-lă Gr. B. Popp din Bra- 

şovă, care asemenea a fostă invi
tată, a luată parte numai la prima 

consultare, er după aceea nu s’a

mai înfăţişată. Despre pretinsa în- 

vitaţiă în specială, ca sé se înfă

ţişeze nu sciu absolută nimicu, 

totă aşa de puţină sciu ceva des

pre pretinsa declaraţiă, ce se 4ice 

în acea corespondenţă, că ar fi 
facut’o d-lü Gr. B. Popp, declara

ţiă, pe care a-o face nici că i-s’a 

dată vr’ună prilegiu. Deşi ţinu, 

că scrisórea mea deschisă, ce v’amă. 

adrösat'o D-Vóstré, va fi redusă 

deja tóté născocirile la adevérata 
lorü valóre, totuşi n’am cre- 

4utü a fi superfluă rectificarea de* 
faţă.

Alexandru Mocsonyi.

*) A m ă  fă‘cut’o ieri în genere, cu tote aces

tea aflămu binevenită rectificarea D-lui Dr. 

Alexandru Mocsonyi. —  Bed .

CRONICA POLITICA.
— 11 (23) Iunie.

Foile streine discută cu mulţii inte

resa lupta electorală din Anglia, despre

care se pote <̂.io©, câ e ca şi îaoepută. 

Acestă luptă are o deosebită importanţă 

pentru politica esterioră, care ar pute 

suferi o schimbare ia casă, când în A n 

glia s’ar sohimba regimulă. Lupta acesta 

se va desfăşura între partidele celorii doi 

mari bărbaţi de statii, Salisbury şi Glad

stone, despre cari se scie, că fiă-care 

dintre ei însemn&iă ună programă. Glad

stone n’a făcută în anii din urmă obiec* 

ţiuni contra politicei esterne a lui Salis

bury, ci mai vîrtosu se pare, că o aproba. 

Cu tote acestea unele cercuri politic© din 

Rusia şi Francia au mari speranţe în au* 

gurarea unui regimQ sub conducerea iui 

Gladstone, care nu pre e prietinulQ tri

plei alianţe şi o învingere a lui la ale

geri n’ar însăama alta, deeâtti o slăbire 

îusămnată a multa buciumatei „alianţe 

de paceu. Ofioiosulu jidano-maghiarâ 

„Pester Lloyd“ însă e de altă părere. 

Elă nu crede, că printr’o învingere elec

torală a lui Gladstone s’ar sdrunciua ba- 

sele alianţei întreite, pentru că Anglia n’a 

contribuita la îutemeiarea acestei alianţe, 

deci ea ar pute se esiste şi fără sprigi- 

nula indirecta ală Angliei. — Se orede 

însă, că ori co partidă ar veni la putere 

în Anglia, ea ar fi totdeuna pe partea

ÍÖILETONÜ LU  Jé  M L . T R A N S .“

(3)

Principesa dormitândă.
Naraţiune de I. I. Iasinsfoj (Maxim Bjelinsldj).

IV.

Uşa se deschise şi elü observa o 

cacaerâ preluugă. unde lumina (Şileâ 

părea, că cade numai pe o masă, care era 

acoperită cu utm postavă verde şi era 

împodobită cu o oglindă în cadra aurită. 

La masă şedea şefulă poliţiei, grasü ca 

uuü porcű, ou obraji umflaţi, cu fruntea 

mioă şi soundă. Unu secretară tînără îi 

âa raportulă. Ajutorulü şefului poliţiei 

privea gânditorii prin ferestră.

Magulă se opri pe pragă, elă tăcu 

şi aştepta pănă când va fi observată.

Trecu însă unü pătrară de 0ră, fără 

oa şefulă poliţiei să-lă fi privită. Docto- 

rulö Tirioni tuşi, dór nici acesta nu*i a* 

jutâ nirnică.

Din când în câcdă apuca şefulă po

liţiei o penă şi subsemna câte-o hârtiă 

séu se íntórceaspre ajatorulă său şi vor- 

‘bea în modă amicală cu elă. De mul

te-ori îşi deschidea gura sa cea mare şi

negra şi căsca, pe când ochii săi dis

păreau cu totulă în grăsimea obrajiloră 

săi şi pielea de pe capulă său ,tunsă se 

încreţea.

In fine se păru, că — ca din în

tâmplare — observă figura slabă şi tristă 

a magului; elă îşi întorse jumătate ca

pul ă spre elă şi-lă întreba, cu ună basă 

răguşită:

— „Ce poftesc!?“

Magulă se pleca şi-i întinse afişulă 

de teatru, pe care şefulă poliţiei îlă des

făcu şi-lă ceti; şi ajutorulă său arunca 

ochii în elă...

— „ Ei ?“ întreba şefulă poliţiei cu

o voce mugindă şi înăbuşită: „Oe pof

tesc! aşa-d6ră?u

Magulă declara, că se rogă pentru 

permisiunea de a tipări acestă afişă.

Şefulă poliţiei începu din nou să 

cetescă.

— „Ai arătată documentele la lo

curile competente?“

— „La poruncă.“

— „Oe feliu de nume este doctoră 

Tirioni ?“

— „Psaudord&rală meu magică, d-le 

şefă de poliţiă.“

— numele d-tale adevărată de 

famili ă

— „Pavel Klimentjevici Kuritzin.“

Şefulă poliţiei să adânci din nou în

cetirea afişului teatrală.

— „Regretă.... Nu potă concede ast

felă de titluri..... Ce felă de profesoră

escl D-ta? Aratăml diploma.“

— „Am avută onorea de a vă 

spune “

— „Poftimil luoru! Tote suntă min-

oiunl..... Scii d-ta, asta e esploatare

obraznică!“ dise elă întorcendu-se cătră 

ajutorulă său. — „Nu potă permite!“ 

cjise în fine cătră doctorulă Tirioni-Ku 

ritzin şi-i predede afişulă teatrală.

Magulă sc<5se mai multe afişe tipă

rite din buzunară ca dovadă, că peste 

totă loculă 'i s’a permisă să se întitu

leze doctoră Tirioni, cunoscutulă magne- 

tisatoră, enciclopedistu, membru onori

fică ală reuniunei spiririste din Peters- 

burgă etc. eto.

— „Şi deoă în totă loculă ţi-s’a 

permisă, aici însă nu ţi-se va permite!“ 

dise şefulă poliţiei şi-i arăta uşa.

Magulă, sdrobită şi înfuriată, părăsi

camera, căci — la naiba — peirea de 

fóme îi bătea la uşă.

Cu paşi şovăitori ajunse la ospătă- 

riă. Marilka pusese tote în ordine şi ca

mera murdară arăta acum forte ourată. 

Jenja zăcea în pată şi Marilka şedea 

înaintea lui cu braţele înorucişate.

— „Pavelă Klimentjcl!“ ĉ ise ea ou

o voce sâcă.

~  „Ei?“

— „Copilulă nostru e bolnavă !u

— „Vădă“, ^ise elă privindă oo- 

pilulă.

Jenja nu cunoscea pe nimenea, pri

virea lui era înfrântă şi degetele subţiri 

ale mănuţiloră sale se mişcau convulsivă. 

Magulă îşi freca mânile şi se încălca 

prin suflarea gurei sale.

— „A(jl dimineţă putea încă să mă

nânce!“ 4ise Marilka cu tristeţă şi se 

apleca asupra copilului. Ea începu să 

plângă, apoi tăcu fără de veste şi 

privi pe bărbatulă ei în ochi. Magulă se 

simţi ruşinată, începu să o mângăie şi

o asigură, că Jenjei îi va fi mai bine; 

ea însă isbucni ârăşi în lacrăml. Atunci 

promise elă, că va trimite după una 

medică.
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acelora, oari vorü menţine pacea. In ce 

privesce politica orientală, este soiutü, oă 

Gladstone a fostă totdéuna partisanulă 

celă mai înfocată ală desvoltărei inde

pendenţei stateloră balcanice. Ou tote 

acestea, ^iarulü englesă „Standard“ <Şioe, 

că remânerea la putere a iui Salisbury 

ar fi primită cu mai multă simpatiă în 

Germania, Austria şi Italia.
*

ţ)iarulă „Post“ din Berlină sorie ună 

artioulă privitoră la nouăle proiecte m i

litare, în care se 4i°e> c& alianţa de 

pace nu însemneză scărirea efectivului 

de pace ală armatei. Articululă spune, 

că e o conditio sine qua non a se spori 

personalulă militară didaotică. Mai de

parte nu se póte sci ou câtă se vaspöri 

efectivulă de pace, dér atâta e sigură, 

că sporirea nu va fi neînsemnată. Se va 

pune mare atenţiune mai alesă pe aceea, 

ca infanteria sé fiă cu multă mai bine 

pregătită pentru mobilisare. Se voră or* 

ganisa din nou regimentele de reservă pre

cum şi regimentulă activă 173, după mo- 

delulă francesă. Unulă din proiectele mi

litare se ocupă cu reducerea timpului de 

serviţiu, apoi cu sporirea armatei active 

cu 63,000 ómení.
*

Din Atena se vestesce o nouă crisă 

ministerială. Cabinetulă actuală se va 

retrage îndată după deschiderea camerei 

deputaţiloră. O altă soire spune, că oa- 

binetulă şi-a dată deja dimisia.

întrunirea studenjilorü în BucurescT.
Bucuresci, 9 Iunie v. 1892,

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“) 

D o m n u l e  D i r eo to r ü !

Soiindă câtă mulţămire sufletéscá 

simţiţi, când iVi-se presintă ocasiuneasă 

constataţi porniri patriotice şi naţionale, 

mai alesă purcese din inimile tinerimei, 

grăbescă a Vă aduce la cunoscinţă, că 

tinerimea universitară din Bucuresci a 

luată iniţiativa unui protestă demnă, dór 

energică, contra a*rocităţiloră şi sălbă- 

tăciiloră comise de Ungurii din Turda.

In 8 Iunie v. sóra, aprópe fără nici o 

convooare, studenţii se întrunesc'în număr 

atâtă de mare, înoâtă abia încăpu în 

marea sală a facultăţii de dreptă. Per» 

sóne notabile din societatea bucuresceană, 

ţinândă să asiste la acestă întrunire, au 

fostă primiţi ou multă căldură de stu

denţi, dându se astfelă îutrunirei o deo 

sebită importanţă.

Pe la orele S l/2 câţi va studenţi ceru 

să se constituescă biroulö, ca sé se potă 

deschide şedinţa. Dór vestea, ce se răs

pândi, că însuşi rectorulă Universităţii 

va veni să presideze adunarea, liniştesc® 

pe cei mai impaoienţi, făcându-i să aş

tepte pănă la 9 óre, când rectorulă Uni

versităţii intra în canoelaria sa şi ehiă-

In scurte cuvinte îi împărtăşi ei 

convorbirea cu şefulă poliţiei, trase o 

duşcâ bună din sticla cu rachiu şi schim

ba textulă afişului. Apoi îmbrăţişa pe 

femea sa, îi dede cuventulă său de onóre, 

că copilulă se va face sănătosă3 apoi ílö 

săruta. Manile Jenjei erau reci ca 

ghiaţa.

Dór pe şefulă poliţiei nu lă mai afla 

magulă în biroulă său; elă se dusese 

acasă să dejuneze; locuinţa sa se afla 

forte aprópe şi dootorulă Tirioni se duse 

oblu acolo.

Multă vreme trebui să aştepte în 

anticameră. Ună servitoră ducea pe 

lângă dânsăiă buoate şi farfurii. Când 

uşa se deschise pe jumătate, observa 

Tirioni pentru ună momentă o parte a 

mesei, la care sta şefulă poliţiei: gru

mazii săi cei groşi erau legaţi cu o ser

vietă, ale cărei colţuri se ridicau în susă 

pe grumazii săi de taură.

— „Cum mănâncă elă!“ esclamâ 

magulă său şi se gândi la Marilka şi la 

copilulă său bolnavă.

Dér tóté în lumea acésta au ună 

sfîrşită — şi şefulă poliţiei îşi termina

mă o delegaţiune de cinci studenţi. Reo- 

torulă cjise delegaţiunei: »Deşi mi-aţi 

făcută cinstea să-mi propuneţi presidenţa 

importantei întruniri din astă seră, deşi 

mă asocieză din inimă la sentimentele 

patriotice şi naţionale de protestare, ce 

Vă agită, totuşi mă vădă nevoită a ră

mâne ca simplu asoultătoră, deórece aşi 

vró să se scie, că iniţiativa mişcârei este 

a D-Vostră şi că nu aţi avută altă im- 

pulsă, decâtă simţămintele D-Vostră na

ţionale.“

Cuvintele bătrânului şi meritatului 

reotoră ?u fostă primite cu salve de a- 

plausa şi cu strigări de: „trăesoă rac- 

torulă“.

Apoi înţelegândă studenţii temeini

cia motiveloră invooate de d-lă Orăsou, 

proclamă în unanimitate ca preşedinte 

pe studentulă în medicină, d-lă Pdulianu. 

D-sa, ocupândă fotoliul presidenţială, a* 

rată în câteva ouvinte soopulă întruni - 

rei şi apoi urmeză inscrierile la biurou. 

Celă dintâiu înscrisă este d-lă A . Iliescu. 

D-sa, într’o cuvântare cumpănită, arată, 

că numărulă celă mare ală studenţilor*!, 

cari au venită la întrunire aprópe spon- 

taneu, este deja ună pasă însemnată 

spre bine, căci întrunindu-se aci studenţii, 

prin acésta ei manifestă solidaritatea ce 

esistă între lumea oultă románóscá din 

tote părţile. D-lă Iliescu propune, ca în- 

tróga societate românescă, care simte şi 

gândesce, oa şi tinerimea universitară, 

să fiă provocată la o întrunire, la care 

să fiă convocaţi delegaţi din íntrógá 

ţera.

D-lă Antonescu luândă cuventulă face

o căldurosă espunere a fapteloră petre

cute în Transilvania şi dice, că protes

tarea trebue să fiă generală şi nu numai 

studenţimea să-şi manifesteze indig

narea.

D-lă D. Policrat spune, că este ne

voie a se face apelă la simţămintele uma

nitare şi de egalitate socială, atunoi când 

ai în faţă ună omă cultă şi civilisată. 

Dér faţă de Maghiari o asemeaea pur

tare nu şi-ar ave rostuiă său, deórece 

severşindă fapte, cari murdărescă finea 

vócului ală XIX-leay ne dau probă vă

dită, oă oultura şi civilisaţia, care a stra- 

formată omenirea, asupra loră n’a avutö 

destulă înriurire.

D-lă Axentie cjioe, că regele Carolă, 

alesă ală poporului română, ţinândă semă 

de înalta espresiune a simţeminteloră 

acestui poporă, are datoria, ca acjl, când 

poporală română de peste munţi sufere 

şi este torturată şi ameninţată în esis- 

tenţa lui, sé protesteze şi să facă pe tcţl 

suveranii să înţelâgă, că este ună peri- 

culă pentru pacea şi desvoltarea Euro

pei puterea arbitrară, ce li-se dă Ungu- 

riloru. Propune a se adresa Regelui o 

telegramă în sensulfi acesta.

Mai vorbescă domnii I. Radulescu,

dejunulű său şi întrâ în anticameră.

— „D  ta erăşl ai venită? „întreba 

elă şi lua afişulă magului.

Dór abia îlu desfăcuse, când, fără a 

arunca o privire asupra lui i-lă dete înapoi.

— „D-ta vei fi espulsată din oraşă, 

décá te vei mai înbulzi în casa mea!“ 

striga elő, ér faţa îi se înroşi oa 

sângele.

— „Fiă-ţi milă!“....

— „Nici o contradicere !“

— „Escelenţă, n’am bani, ca să că- 

lătorescă mai departe“.

— „Nici o vorbă!“

Şefulă poliţiei se învăli în mantaua 

sa, pe care i-o dede servitorulă şi apoi 

pleca. Servitorulă fâcù semnă magului ; 

ochii săi luceau cu vicleniă şi elă 4ise 

şoptindă :

— „Trebue unsă. Pune i în afişQ 

cinci ruble. Aici au mai fostă ómen! ca 

D  ta — totdéuna a luată dela ei. D-ta 

ai ună circă?“

— „Nu, altceva.“

— „Păcată! Altfeliu ar fi bine, oa 

după amia4i să-i trimiţi afişulă prin o 

fată tânără. Am avută odată aici ună

M. Petrescu, Cihoski ş. a. In fine după 

oâteva momente se anunţă mórtea ma

relui patriotă Dumitru Brătianu. Toţi 

asistenţii se ridică în pioióre în semnă 

de doliu şi numescă o comisiune, care 

în numele studenţiloră Universităţii, să 

esprime condolenţele loră familiei dece

datului.

D-lă preşedinte face apoi resumatulă 

celoră 4ise şi citesce diversele propuneri 

aşternute biuroului. Se primesce propu

nerea de-a se trimite telegrame: d-lui 

Dr. Raţiu, <̂ iarulu.i „Gazeta Transilva

niei“ şi „Tribunei“ ; se votézá o tele

gramă M. S. Recelui. Se vot0ză ou acla- 

maţiune propunerea d-lui Antonescu, prin 

care se susţine o întrunire publică pe 

Dumineca viitóre (Am pablicat’o în nu

mărulă de eri. — Red.) şi propunerea 

pentru redaotarea unui protestă. Se mai 

numesoe o comisiune, care să prepare 

acesta şi să redacteze protestulă.

Raportor.

■ i

M anifestaţiunl.
Ni s’au trimisă spre publicare ur- 

mătoreie telegrame, adresate d-lui Dr. 

Raţiu:

Brăila, 8 Iunie.

D-lui Dr. Raţiu, Turda.

Societatea „Carpaţii“ din Brăila, 
reprobândă, împreună cu tóta 

lumea cultă, vandaliamulă ungu- 

rescu, Vé salută cu respectă şi 

veneraţiune. înainte cu Dumnecjeu, 

causa este drépta şi sfântă. După 

furtună vină 4üe frumóse.

Vicepreşedintele; Avesalon.

Galaţi, 8 Iunie.

D-lui Dr. Raţiu, Turda.

Văile Carpaţiloră şi Dunărea 

de josă Vé salută cordialii cu cu

vintele : „jDulce et decorum est pro 

patria pati“. Causa dreptă va în

vinge. Românulă nu piere. înainte!
L.-colonelă Merişescu, Simeonu 

Hociag, Gh. Docană, Al. Radu,

C. Bobeica, Gh. Mihailescu, I. G .  

Munteanu, R. Ionaşcu, Dr. C. 

Popă, Dobreanu, Coltofeanu, A u 

relii Bunea şi încă 180 iscălituri.

Mortea lui Dumitru Brătianu.
piarele de dincolo publică din inci 

dentulă morţii lui Dumitru Brătianu ur- 

mătorele amănunte:

De ună ană aprope, şefulă partidu

lui liberală D. Brătianu era cam bolnavă. 

După ce facu băi în străinătate şi se 

căuta seriosă în ţeră, începu să se mai 

întremeze, aşa că luna trecută începuse 

să ese în trăsură. Acum trei săptămâni 

însă o nouă recelă îlă trânti la pată, de 

unde nu s’a mai ridicată. Pentru prima-

oircă Iosif şi totdéuna trimitea câte o 

fată tânără... Afară de aceea i-se dăruia 

şi ună cală.“

— „Pentru ce ?“

„Pentru-oă elă e autoritatea... Calulă

i-a plăcută şi nu-i rămase decâtă sé 4ioă: 

„l’au furatG“. Iosef numai decâtă vé4u, 

că aici n’are încătrău, decâtă să-i dea 

calulă — şi i-lă şi dede. Dér după aceea 

deveni tristă şi mai rămase numai timpö 

scurtă în oraşulă nostru.“

Maguiă îlă ascultase cu atenţiune şi 

4ise:

— „N ’am bani.“

Servitorulă tăcu şi cu ochii săi, ce 

luceau urîtă, privi bănuitoră asupra cis- 

meloră doctorului Tirioni. In fine 4ise:

— „Cum poítesci! Dór vei regreta 

mai târ4iu!“

Magulă nu scia ce să facă şi se ho

tărî deci să caute pe bufetierulă dela 

ciubă. Pe drum îi veni idea, să se plângă 

prin o depeşă la guvernoră asupra şe

fului poliţiei şi elă scóse trei ruble din 

buzunară;... totuşi însă puse banii în 

afişă şi alergă—timpuiă într’aceea se făcu 

şi mai urîtă: în locă de plóie, venise 

nmsóre — la edifioiulă poliţiei.

dată în vieţa sa, D. Brătianu a stată trei 

săptămâni în pată.

Pănă Luni la 12 óre, D. Brătianu 

mai putea spune din când în când câte- 

ună cuvântă, dór dela 12 óre nu mai 

avea nici măcară puterea să scuipe fleg

ma şi sângele, oare ’i se aglomera în 

peptă.

In aceeaşi 4*» la 8 óre şi 20 minute 

sóra, venerabilulu D. Brătianu a espirată. 

Clubulă liberală a telegrafată în tote ju

deţele trista soire a înoetărei sale din 

vi0ţă.

In 4i«a următore oorpulă a fostă 

îmbalsa/nată şi aşe4ată pe ună pată în 

sala oasei. Lângă catafaloă se afla fiiulă 

său celă mai mare, d-lă Dană Brătianu. 

La soară se afla o condică, în care se în

scriau cei ce se duceau să-lă vadă. Elă 

este atâtă de slabü, încâtă abia îlă mai 

poţi recunósce.

Corpuiă defunotului a fostă depusă 

Marţi sóra în biserica sf. George şi va fi 

îmormântată Vineri, decă cei doi fii ai 

răposatului, Stroe şi Dinu, cari se află 

la Parisă, voră sosi. In ori oe oasă însă 

Sâmbătă va fi îmormântată.

Imormâatarea se va face la cimite- 

rulă Belu. Fiindă dată, că Dumitru Bră

tianu a refusată íntot-dóuna tote ono

rurile, neprimindă nici o decoraţiă etc., 

îmormântarea se va face oâtă sa póte 

mai fără pompă şi fără paradă ofioială. 

Guvernulă română va acorda cheltuelile 

de îmormentare.
*

Dumitru Brătianu muri săracă în 

toiă puterea cuvântului. Averea lui, 

care a fostă destulă de mare, a chel- 

tuit’o în politică şi mai alesă în anii din 

urmă. Moşiile din Argeşă şi Ilfovö, 

arendate pentru vre-o 30,000 lei anuală, 

via din Prahova, casele din Sinaia, totul 

e ipotecată şi ratele neachitate de multă 

vreme.

Dumitru Brătianu lăsă în urmă-i 

soţia cu cinci copii, anume patru băeţl 

şi o fată. Celă mai mare dintre fii, tînă- 

rulă Dană Brătianu, este ingineră în ser- 

vioiulă căiloră ferate române; ceialalţi 

doi, Dinu şi Stroe, suntă la Parisü, în

vaţă unulă dreptulu şi aitulă medicina; 

ală patrulea, Radu, e ună copilă de vr’o

11 ani şi urmeză şcola primară în Bucu- 

rescl. Dra Brătianu a datü acum câţiva 

ani bacalaureatul^ şi a absolvată con- 

servatorulü de piano din Bucuresci ou 

multă succesă. Familia lui Dumitru Bră

tianu a trăită întotdeuna forte retrasă.
*

* *
Regele României, care în timpulü 

de faţă petrece la Sigmaringen, a adre

sată d-nei Eugenia Brătianu următorea 
telegramă:

D-nei Dumitru Brătianu

Buc ure sc i .

„Iau cea mai vie parte la cruda ne»

Pe drumii îi veni erăşl o ideă; elü 

voia să începă cu ameninţări, să facă 

scandală ; ba îlă însufleţiau încă şi alte 

intetiţiuni îndrăaneţe. Dér când şefulii 

poliţiei îlă vă4u şi-lă primi cu ună „erăşi 

ai venită ?“ îi întinse ou umilinţă afi

şulă:

—  „Seii D-ta: o astfeliu de obrăz

nicia încă nu mi-s’a mai întâmplată!“— 

strigă şefulă poliţiei.

Elă şedea ca şi mai înainte la masa 

de scrisă; cutia mesei era pe jumătate 

deschisă. Oând desfăcu afişulă, căcjură 

banii în outiă. Dibăcia, cu oare se făoii 

aoesta, puse în uimire chiar şi pe doo

torulă Tirioni şi elă dór era speoialistü 

în astfeliu de treburi! Şefulă poliţiei ínsé 

nu schimbă de iocă faţa şi perourse re

pede programa.

— „Ei, bine!“ 4i8e ©lü posomorită. 

„Din partea mea póte fi. D-ta 4ioI, oă 

n’ai bani pentru ca să călătoresol mai 

departe... Dumne4eu fiă cu D-ta!.. Al

tădată să nu mai cutezi să vii ou acésta!“

Şi elă subscrise afişulă.

(Va urma).
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orooire, oare v’a lovită. M6rtea multa 

„iubitului D-vostră soţii a răpită Ro

mâniei ună mare patriota, mie unii 

„amică devotată, oare în tote actele sale 

„n’a fostă călăuzită, decâta de iubirea 

„sa pentru ţeră. Dumne4eu să vă susţie 

„ţi să vă consoleze pe D-vtfstră şi pe 

„familia D-vostră în aceste momente 

„de înoeroări grele.

Carolii.“
*

Prinţulă Ferdinandă, moştenitorulă 

tronului română, a adresată totă din 

Sigmaringen următorea telegramă:

D  nei Dumitru Brătianu

B u c u r e s o i .

„Primiţi expresiunea viei mele con- 

„dolenţe. ’Mi voiu aminti totdâuna, oă 

„mbitulfl vostru bârbată era în fruntea 

„guvernului, când am venită pentru în

tâia oră în România.

Ferdinandu, Prinţu de România.“

SC3B3LE piLEl.
— 11 (23) Iunie.

Aousă contra Ini Dr. Raţiu. „Magyar 

Hirlap“ aduoe soirea, oă advocatulă din 

Ciuşiu, dr. Alexandru Tutsek a redac- 

tatft uuü act de aousă subscris de 18 ad- 

vooaţl diu Ciuşiu aparţinători oamerei 

advocaţiale de acolo. Textulă acusei 4ice,

ol prin mergerea sa ia Viena, Dr. I. Ra

guja călcat jurământul de advocat cuprins 

în textulă § 6 ală legii X X X Í V  diu. 

1874. Advocaţii aparţinători camerei ad- 

vooaţiale din Ciuşiu faoă deci »rătare 

oontraluiDr. Raţiupentrudelictdiseiplinar 

in sensulü punctului B  ală § 68 din re- 

gulamentulă advocaţială şi ceră proce

dura disciplinară. In „Egyetértés“ dela 21 

Iunie cetimă, că comitetulă camerei ad- 

vocaţiale din Ciuşiu a şi desbătută în 22 

Iunie d. a. acusa în contra lui Dr. Ra

ţia. Şedinţa a fostă presidată, de Haller 

Eezsö, După ce s’a cetitii acusa, lua cu- 

véntulö advocatulă Aurelă Isacö,  şi 

ceru retragerea, acusei. Comitetulă cu es- 

cepţiunea lui Isaoă, a hotărilă unanimă, 

oá va trimite aousa lui Raţia, oa în timpü 

de 8 (|ile sé se rectifice.

— x —

D. Moceami, cunoscutulă profesorü de 

gimnastică din Bucuresoi, după oum oe- 

timü în ,,La Patrie“, va organisa o trupă 

d« gimnastici români, ou care va merge 

,1» esposiţiunea universală dela Chicago.

—x —

La mórtea împăratului Maximilianü. 
Dumineca trecută s’au împlinită 25 ani, 

•deoândnefericitulă íinpératü Maximilianü 

de Mexico a fostă împuşcată de trupele 

rebele mexicane. Din incidentulă acesta 

mai mulţi veterani s’au rugată la si* 

criulü nefericitului impărată, care se o- 

dihnesoe alături ou principele de coróná 

Budolf.

— x —

Sector magnificus ală universităţii 

•din Viena, pentru anulă şcolară 1892/93, 

a jfosfcfo alesă profesorulă Dr. Ernest 

ÎMdwig, decană ală facultăţii de medi

cină.

— x —

Loculü nascerei lui Columbü. Din Ma- 

dridö se telegrafieză : In archiva acade

miei istorice de aici s’a aflată ună do 

oumentü, din care se vede, că Columbă 

i'a nftsoatö în Savona. Până acum se 

oredea, că loculă nascerei 'marelui des

coperitorii este oraşulă Genua, Savona 

este unC oraşă cu 30,000 locuitori şi 

jaoe în golfulă Genua, cam 7 milurl de- 

jtarte de oraşulă Genua.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Făgăraşîi, 4 Iunie v. 1892.

Onorată Redacţiune! La Dumnedeu 

nimioft ou neputinţă şi în F&găraşa tóté 

potfl... E lucru obicinuită, şi frumosű, 

a-şl serba romano-oatolicii în fiăoare ană 

„Joia verde“, dér este nepotrivită şi —  

pare*mi»se — neobicinuită pe nicăirea 

de a vedé, oă printre preoţii catolici 

„papistaşi“, raşi ca în palmă, sé figureze 

oavióse barbe de preoţi românesc!, îm- 

irloaţl în ornate de rită orientală. Aşa

oeva numai în Făgăraşă se póte vede.

Nici să ve4i şi nu îţi vine a crede. 

La prooesinnile, oe preoţii rom. cat. din 

Făgăraşă le facă cu ooasiunea numitei 

4iie, de ună şiră de ani participă re

gulată preotulü unită din Făgăraşă, şi 

oelebrează ritualele în réndü cu ei. Pen

tru oe, nu sciu. Dér sciu, că fără auto- 

risarea forului mai înaltă biserioescă şi 

nu la îndemnulă acestuia. Şi apoi de ce 

să nu participe părintele Chişereanu, după 

ce alü său „pater-colega“ s’a îngrijită să 

nu-i lipsesoă nimioă din splendóre. Scia 

adecă părintele „Gardiană“, că biserica 

nostră unită nu-şl póte lua libertatea a 

oomanda ornate de lucsă pe o treptă ou 

cea papistăşescă, dér unde-i capă, e şi 

minte. A  pusă de a luată măsură părin

telui „unită“ şi a lăsată de i-a făcută o 

haină potnposă în croială orientală, ca 

să fiă la felă. Dér să nu credă cineva, 

că acâstă haină — sfită — o lasă ca 

părintele Chişereanu să o folosească după 

plăoere, seu că dór o-a donată bisericei 

gr. cat. Aoâstă sfită se păstrâză în gar

deroba bisericei rom. cat. şi numai odată 

în ană are părintele Chişereanu fericirea 

de-a o vede: cu ooasiunea Joiei ver4i- 

Apoi ce e mai interesantă, nu soiu în 

anii trecuţi, dér în anulă acesta părin

telui Chişereanu îi s’a datü graţiă de*a 

cetită la ună altariu improvisată şi o 

evaugeliă în limba românescă şi — ni- 

meuea nu a strigată „nem engyedem“.

Că din acéstá participare ia proce

siunile rom.-catoliciloră, părintele Chişe

reanu în speoialü ar ave vre-ună fo- 

losă, nu sciu, precum nici aoeea nu potă 

afirma, că biserioa unită ar câştiga ceva ; 

dér oă părintele Chişereanu, cu sciinţa. 

seu cu nesciinţa nu sciu, Dumne4eu scie

— trage jară la óla papistaşiloră, aceea 

de sigură o sciu cei ce l’au dusă la 

eroitorü. Şi ar fi destulă de tristă, dóoá 

nu amă putea convinge pe părintele 

„unită“, că esta angagiată la rolulă ri

mei din unghiţă, cu care cuvioşii „pa

teri“ prindă în fiă-care ană prinóse şi 

jertfe, în valóre de mii de florenl, dela 

Românii Olteni, pentru rslujba neagră“ 

cu oare îi binecuvinteza. Cum să nu dea 

Românii acelora, cari „îa olaltă cu popa 

nostru facă slujbă, şi cari au legea ca 

şi a nostră, ba încă mai bună şi mai 

tare;“ ér farmecuiü cuvinteloră citate 

aici din gura poporului, numai din ca- 

tastivulă secretă ală „patărului élű mare“ 

s’ar pute constata în tótá sublimita

tea lui.

Şi apoi încă ceva. Unde s’a mai 

pomenită, că preoţii romano-catolioi să 

folosescă biserica unită spre a face slujbe?! 

In Făgăraşă şi asta se póte, căci în 

fiăoe.re anö — mi-se pare Mercur! înain

te de înălţare — părinţii pateri peregrinézá 

dela biserica loră pomposă, în cea mo

destă unită, cu tófce utensiliile de ser

viciu şi celebrează acolo ună felă de 

slujbă. Apoi şi în Vinerea Pasciloră a 

flăcărui anü urmeză aşa. In ală cui in

teresă ? Scie Dumnedeu şi toţi cei ce 

voră nisui oa să soie. Dér lucru curată 

nu póte fi, cu atâta dragoste.

Procesiunile nóstre bisericesc!, se 

batjoourescă, ca d. e. prin comitatulă 

Huaedórei, ér noi servimü ca decorü 

pentru prooesiuni, unde nu ne este lo

cuia şi nu ar fi nici lipsă de noi. Ar fi 

de dorită, ca noi, preoţii uniţi, să lă- 

sămă pe romano-catolici să-şi facă pro

cesiunile bisericesci în pace, în linişte, 

după cum îi trage inima, ér noi să ne 

mulţumimă a le stima, numai din depăr

tare, şi să ne cugetăma la lucrula des

tula de caracteristică, pentru noi şi pri

măria din Făgăraşă, că pe când noi 

Românii eşimă în procesiune, la sfinţirea 

apei de Bobotează, pe o parte a rîului 

se celebreză sfinţirea şi se dau salve, 

ér pe cealaltă parte, din susa şi din 

josă, spălătoresele bată rufele, ca îmblă- 

titorii în şură, neconturbate de nimenea, 

căci ele nu au sărbătore, numai 

Românii.

Sciebine.

C onvocare.
I conformitate cu prescrisele § lu- 

21 din statutele „Associaţiunei Transilt 

vaoe“, On. membri ai Associaţiunei, in
teligenţa şi poporulă română de pe te- 

ritoriulă despărţământului VII, cu t6tă 
stima suntă invitaţi a lua parte la adu
narea Despărţământului VII (Haţegă) 

oe se va ţine în comuna Grădisce, în 
localitatea şcolei confesionale, la 6 Iulie 
st. n. (Nascerea lui Ioană Botezătorulă) 

cu înoeputulă la 10 6re a. m.
Obieotele de pertraotată: 1) Cuvânt 

de deschidere; 2) Raportulă oassarului; 
3) Inoassarea de taxe curente şi restante, 

precum şi înscrierea de membri noi; 4) 
Eventuale propuneri.

După adunare prân4ă comună 
Din şedinţa subcomitetului, ţinută 

în Haţegă la 16 Iunie n. 1892.

Ioane lanza, N. Trimbiţoiu,

directorulâ. desp. actuară

L i t e r a t u r ă .
Au apăruta :

„Corespondenţii din Zarandü la 
4iarelei române în afacerea alegerei de 

deputată dietală în cerculă Baiei de 
Crişa, de Simion Bacilla. parochă gr. or. 

în Ormindeu“ (Zarandă). — Sub acesta 
titlu a eşită o broşură, în care d-lă au- 
torü se silesce să ia în apărare pe Ro

mânii din oerculă Baiei de Crişa şi mai 

alesă pe cei din traotulă Bradului în 
contra învinuiriioră, ce li-s’a făiută în 

4iaristica nóstrá din incidentală alegeri- 
loră de deputată din acestO ană. N ’amă 

cetită încă ou deamăruutula broşura d lui 
Baoilla, dér ne-amă bucura, deoă lucra

rea d-sale ar fi câtă se póte de succésá, 
căci e vorba de rehabilitarea bunului 

nume românesoă ală alegătoriloră noştri 
şi mai alesă ală preoţioiei nóstre din 

ceroula Baiei de Crişu, ceea ce numai 

spre bucuriă ne póte servi. Observămă 
însă, că polemioele îndelungate şi atâtă 

de neplăcute, cum au fostă şi cele is

cate în pressa nostră din inoidentulă a- 
legeriiorü din vorbă, s’ar pute evita 

multă mai uşoră, deoă din capulă locu

lui bărbaţii noştri, cari se simtă mai lip
siţi de patime şi mai bine informaţi în 
cftusă, ar raporta înşi-şl singuraticeloră 

4iare românesci şi cele raportate de ei
— pe câtă numai se póte — le-ar în

tări şi prin subscrierea numelui. In a- 
cestă casă bănuirile şi mistificările ar 

îuoets, ér Redacţiunile 4i&reJOrö nóstre 
n’ar mai fi silite sé recurgă la informa- 
ţiunile unoră corespondenţi anonimi, ba 

eâte-odată, póte chiar neounoscuţi.

rală română“ 10 fl.; comuna biserioescă, 
gr.-or. din Ora viţa mont. 10 fl.; Comuna 
biserioescă gr.-or. din Oraviţa română

5 fl.; Dr. Aureliu Maniu, notară publica 

reg. 10 fl.; Dr. Alesiu Mangiuca, advocata 
10 fl.: Alesandru Popoviciu, protopopa

5 fl.; d na Ana Mangiuca 5 fl.; B. Mun- 
teană. advocata 2 fl.; George Dragoescu

1 fl.; Ioana E. Ţieranu 1 fl.; Iacoba Bo- 
toşă jun. 1 fl. 20 cr.; Iosifă Nedici 1 fl. 
Kelemen, subjude reg. 1 fl.; Nicolae 

Baiaşă 1 fl.; Iosifă Novaoă 1 fl.; Dimi- 
trie Pocriană 1 fl.; Franţă Popovici 1 fl.; 

Iustină Velceană 1 fl.; N. Petricone 
(Merieina) 20 cr.; Bistreană din Giurgevo 

50 or.; FiiipG Mateiu, piotorft din Ciolova
1 fl ; Mihaiu Nedioi 1 fl ; Mihailă Stoja- 

novicllfl.; G. Nada, teologă abs. 50 or.

D in  Bistriţa, prin d-lă Ştefană Po- 

ruţiu, ca coleotantă: Gavrila Mânu, adv.

1 fl.; Dr. Gabrielă Triponă, adv. 1 fl.; 

Basiliu Popiţianu 1 fl ; Ştefană Poruţiu
1 fl.; Simeonă 1 fl.; N. M  1 fl.; Ilie Ne- 

delou 1 fl.; N. Ceuşană 1 fl.; doi ano
nimi ou câte 20 cr.

D in  Jamu, prin d-lă Adamă FilipO, 

protopopă : dela Comuna bisericesoă 5 fl. 
Adamă Filipă, protop. 3 fl., Andronica 
Baleţă 2 fl.; George Suoiu, preotă 1 fl.; 

St. Draghici 1 fl.
Pentru aceste» oferta generose li-se 

esprimă m. on. d-ni donatori cea mai 

profundă mulţumită.

Pentru Comitetulă paroohială:

Mulţămită publică.
Biserica-albâ, 12 Iunie n. 1892. 

Pentru s. biserică română din ora- 

şulă Biserica-albă au mai incursă urnsă- 

torele contribuiri generose şi anume au 

contribuită :

D in  Ciacova, prin d-lă Dr. Lazara 

Simonu ca colectanta: Dr. LazarăSimon, 
advocată 5 fl.; Valeriu Popa, proprietară 

mare 5 fl.; Vincenţiu Goiţă, din Petro* 
mană 3 fl.; Ioană Gruescu, 2 fl.; Paulă 

Ianeu din Obadă 2 fl.
D in  Aradă , prin d-lă Dr. Nicolae 

Oncu oa coleotantă : Institutulă de cre

dită şi economii „Victoria“ 10 fl.; Dr. 
Nicolae Oncu 5 fl ; Aurelă Suciu 5 fl.; 

Dr. Petoo Lazară 1 fl.; Vasilie Papp

1 fl.; Vasilie Mangra 1 fl.
D in  Vinga, dela d-lă George Lazară

3 fl.; Hermina Lazară 1 fl.; Valeria L&- 

zară 1 fl.; Romulă Lazară 1 fl.
Din  Ja m y prin d-lă Petru Coroană ca 

coleotantă: Petru Coroană, protopretore

2 fl.; Coroana Paraschiva (Iladia) 5 fl.; 
Petru Miocă, notariu în Naidaşa 1 fl.; 
Chercota Iosifă, notară in Berliste 3 fl.; 

Dragomiră D., notară în Jam 1 fl.; Fran» 
hofîer Al&jos, notară în Racaşdia 1 fl.; 
George Tiffa Nicolinţă 1 fl.; Ştefan Nea» 

goe, notară în Mercina 2 fl.; Nemoiană 
Mina, notariu în Ciuchici 2 fl.

Din  Bocşă mont., prin d-lă Ioană 

Marcu  oa oolectantă: I^ana Budinţiana, 
advocată 5 fl.; Macsimă Popoviciu, pro
topopă 1 fl.; Dr. Aureliu Opra, advocată

2 fl.; Adriană Diaconovici 1 fl.; Ioană 

Marcu 1 fl.
Din Reşiţa, prin d la Ioană Simu 

ca oolectantă: Nicolae Dragalina 3 fl.; 
George Apostolesou 1 fl.; George Mare- 

şescu 1 fl.; George Cristoi 1 fl.; Ioana 
Mîţiu 50 or.; Const. Munteană 1 fl.; Th. 
Jian 1 fl.; Petru Manciu 1 fl.; Nicolae- 

vicl, primară 50 or.; Al. Pareană 20 cr.; 
Const. Booeanu 30 cr.; I. Isvernar 20 
or.; G. Munteană 20 or.; I. Ciorana 10 

or.; I. Pareană 20 cr.
D in  Oraviţa, prin d-lă George Neda 

ca oolectantă „Casa de păstrare popo

1. M .  Roşiu,
adv., ca preşedinte.

Dr. A . Novacü, 
advocată, ca notarü.

DIVERSE
Turbarea. Cetimă în „Timpula“ : 

Buletinulă serviciulă sanitară publică 

statistica generală a tratamentului anti- 

rabică la omă din Institutulă de Baote- 

reologie dela 1 Iulie 1890—30 Iunie

1891. In acesta ană au fostă trataţi 

muşcaţi de câni, pisici, vite, porci, vulpi, 

365 pers6ne şi anume: 146 bărbaţi, 75 

femei şi 144 copii, din cari 136 au fosta 

muşcaţi forte gravă la capă şi mâni, 99 

cu plăgi mediocre şi 72 cu plăgi uş6re. 

Capitala a dată 111 pacienţi, judeţele 

243, er străinătatea 11. Turbarea anima

lului, care a muşcată, a fostă constatată 

în instituta în 154 caşuri prin esperi- 

mentă, în 36 caşuri prin mortea anima

lului şi a omeniloră muşcaţi şi netrataţi, 

în 173 caşuri prin medici veterinari, în

81 caşuri turbarea animalului a fosta 

probabilă prin semne caracteristice de 

turbare, er în 21 caşuri a rămasa ne

constatată, s’a presupusă o infecţiune în 

36 casări, nu s’au admisa la tratamenta

23 persone, nu s’au supusa seu au diser- 

tată dela tratamenta 40 de pers6ne. Au 

murită înainte de a pute termina trata- 

mentulă, fiindă târdiu veniţi, 2 persone, 

er după terminarea tratamentului o sin

gură personă, pe când 7 pers6ne, cari 

s’au sustrasă dela tratamentă au murită 

acasă de turbare, resultându astfela una 
insuocesă de 0.29 la sută pentru cei tra

taţi, er 17 şi jum. la sută pentru oei ne- 

trataţi, adecă fără tratamentă ar fi mu

rită în acesta ană 60 persone, pe când 

cu tratamentă numai o singură personă 

afară de cele două persone, mdrte în 

timpulă tratamentului şi cari au venită 

prea târdiu. In acelaşi timpă au fosta 

trataţi 56 pers6ne muşcaţi de lupi tur

baţi, dintre cari 53 erau muşcaţi în moda 
teribilă la capă şi mâni, er 3 la extre

mităţile interiore. Turbarea animaleloră 

a fosta în totdeuna constatată. Din aoeştia

9 persone au murită înoă înainte de ter

minarea tratamentului, er oei cari au 

termmată tratamentulă au scăpată toţi, 

pe când 4 pers6ne, cari s’au sustrasă 

dela tratamenta au murită de turbare, 

resultâudă pentru cei trataţi ună insuc- 

cesă de 0 sută; er pentru cei netrataţi 

100 la sută; nu suferă îndoielă, oă fără 

tratamenta, toţi aceşti indivi4i ar fi 

fosta perduţî.

Care de care... A :  „Iţi spună frate, 
că în Algeria a fostă odată în luna lui 
luniu atâta de caldă, încâta pasările din 
aeră cădeau josă fripte“. — B :  „Ce, 

asta e oăldură? La noi în Canada a 
fostă odată căldura atâtă de mare, în- 

câtă calea laptelui de pe ceră s’a acrită 
de oăldură!“

Proprietară: Mi*« Aure l M ureş lanu.

: &regori«i M a lu rs .
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Cursul» pieţei S r BMmwm

din 23 Iunie st, B. 2

Sgyaaiote românesci Oump. 9.45 ’̂ âîid. 9 48

k Fjţintti romănescă „ 9.35 n 9 40

Mapoleon-d’orî ■ „ ' 9.45 n ,9.49

C-ii© turcesc! • „ 10.48 W 10.75

Seria. fonc. „Albina“ 0O/O 101.

/> n n 6*/o n 100.- n 101—

Imperiali - - „ 9.65 n 9.68

•islbinl - *• •• „ 5.45 n 5.50

âabie rusesc! - ■* „ 123.- n

M&rcî germane 58.- M —.—

Si«coatula 6—8%  pe anii.

€nrsnM la birsa din ftesa
din 22 Iunie a. e, lcb2

f  de aurii 4°/0 111.10

le ita  ie hârtiă, 5°/0 ICO 60 

i^pramutulti căilor* ferata angara

fetarft » 1 119,70

dto argintă • - 100.10 

iiiaortisarea datoriei căilorti ferate da

ostii ungare [1-ma emisiune] • 117 30

i^scrtisarea datoriei căilorâ. ferate di

ostii ungare [2-a emisiune] — .— 

..'xortisarea datoriei căiîorii ferate da

ostil ungare (B-a emisiuns) — .—

ioaurl rurale-ungare 94 30

ionurl croato-slavone — .—

iaspigubirea pentru dijma de vină

ungurescii 95.—

imprumutulfi. cu premiulii unguresc^ 142.50 

ussurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - 135 50

Eenta de hârtia austriacă 95.60

Ssnta de argintă austriacă - « « « 95.30

SLenta de aurii austriacă......................113.35

Losurî din 1860 - 140.80

âeţiunile băncei austro-ungara - • 996.—

A.cţiunile băncei de credită austr, • 360.50

Acţiunile băncei de credită ungar. • 319.10

Galbeni împărătesei - - - ^>.88

Napoleon-d'ori « . . 9.49

Mărcî luO împ. germane • . . .  58.55

Londra 10 Livrea sterlinge • - - 119.35

«

-ZE De închiriaţii. ™
în maerulu Blumena Nr. 199 pe unulă seu mai mulţi ani suntă:

de acum încolo:
1) Podulă fabricei de uleiu ca magazinu de bucate;

2) Magazinele lânăHei;

Informaţiune mai de aprope se da în

Cancelaria Eforiei şcolare în edificiulu gimnasiului românii 
824 9.- 2 din groverî suburbiulii Scheiu.

^ 3 " € 3 ^ 3 B" 0 B,€ 3 ,̂ 3 ,,C 3 B0 ,,0 ,,B£ 3 ,,0 " ,0 ,€ 3 ,̂ 3 B" 0 B

ABONAMENTE
„GAZETA TEAUSILVAUIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni........................ ..... 3 îl. —

Pe şese luni............................................ 6 ti. —

Pe unu a n ă ............................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................10 fr.

Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 ir.

Pe unu anu.................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Ausiro-Ungaria:
Pe anu..................................................... 2 ÎL —

Pe şese luni.............................. .......  . . . . î ÎL —

Pe trei luni ............................................  50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu............................. ’ .......................8 frânei.

Pe şese luni . . . . . . . . . .  4 franci.

Pe trei l u n i ..................................  . 2  franci.
Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

Admiri istraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Ibvdlers'u.l-u. tren .-u .rilo r“a.
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

Budapesta-Predealii Predealu— Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiu$ Teius-Aradia-B.-Pesta Copşa,-mică—Slhiiu

Trenu
de

pes-s/jn.

Trenu
accera-

ratu

Trenii
de

pers6n

Viena 

Budapesta 

•Sxoinok 

P. Ladâny

Oradea-Ectarej

Miezo-Teîegd

Ee?

Bratca 

Suci a 

Cinei a 

Huedin 

Stana 

Aghiriş 

ârârbăa 

Mădeşel

Clnşiu i

Apaliida
Q-hiriş

Ouoerdea

ÎJi6ra

Vinţui de sus 

Aiudfi

Teiuşă

Crăci unei îi

Blaşiu

Mioăsasa

Oopşa mic

Mediaşă
Elisabatopole

Sighişora

Haşial&u

Homorodă

Augustimi

Ap aţa
Fel di ora

Braşov« |

Timiştt

FredealC

Bucurescl

8.51
9.07

9.37

Trenu
accele

raţii

2.15] Bucuresoî 

"yjg Predealu
Timişii

Braşovă

11.19 
12.57 

2.12 

2.19 

2.49 
3.i

4.17
4.50

6.42

( 8.88 

( 8.43

9.14

Feldiora 

Ap aţa 

Augustintt 

Iiomorodti 

Haşfalău 

Sigili şor a 
Elisabetcpole 

Mediasu

Copşa mică j

Micăsasa

Blaşiu

Crăcitmelâ

Teiuşii

A  in dă

Vinţui ds
Uk>ra

Cucerdea
Ghirişti

Apahida

Cluşiu

Trenu
accele

rată

7.45 

1.12 

1.42 

2.18

1! 2.48 
8.19 

8.40 

3.56 
4.29 

5.34 
5.54

sus

Trenu
de

person.

Trenu
accele

rată

1
Trenu I Trenu Trenu Trenu Trenu Trenu

de j I de accele de j do accele
pers6n.| pers6n. rată person. person. raţii

sTr. ac.

4.20

4.48
5.07

5.42

6.21 

6.42 

6 55 

6.57 10.47 

11.03

6.—

6.55
8.23

8.53

9.31

10.09

10.31

Tren

8.3612.10

3.31
9.15

Nădăşelfi 

Ghirbău 

Agkireşu 
Stana

B. Hui e din 

Oiucia 
Buci a 

Bratoa 

Rev

Mezo-Telegd 

Oradea marej

P. Ladâny 

Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.31

8.—
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45

11.01

12.17

12.47

1.26 

1.
2.18
2.25

3.46

5.23

11.42

11.57
12.28

1.08

1.35
2.05

2.13

2.31
3.18

4.45

8.50

5.16
5.57

4.40

9.12 
9 41 

6.58110,17

7.30
1.55

6.14
6.08
6.29

6.47 

7.02 

7.28
7.47 
8.25 

8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20

3.

4.23

4.* 
5.25 

5.43

Viena 

Budapesta 
Szolnok

7 23f

8.03 Glogovaţă 

8.87 Gyorok

9.04 J Paulisă
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 

12.37 

12.53

1.18 
1.39 
2.13

2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 

4.52 
5.26

Eadna Lip ova
Conop

Berzava

Soborşinu
Zamii

Gurasada
Ilia
Br&nicîca

Deva

Simeria (PisM) 
Oră,ştia  
Şibotu i
Vinţ. de josil 

Alba-Iulia 
Teiuşii

8.05

1.55
4.02

6.57
. d.  p e r .

2.3 4 

2.54 

3.34

3.58 

4-.20

6.34
6.52
7.30

■7.50

6.12

6.58
7.26
7.52 

8.08
8.26
8.52 

10.00 

10.25 
10.44 

10.08! 

11.29] 
11.56

2.15 Teiuşii 

"9 BOjAlba-Iiilia

1.05!Vinţ. de j °si

5 24
Orăştia 

' Simeria (PisM! 
Deva 

Branicioa 
[li a

Gurasada 
iZainu.

5.57

6.19(
6.301 

6.48!
7.12

7.27 ,
8 ()7 ^oborfinu

8!35:!®Srzava

Q ţ K.aillH Lipova 

Qo^lPauiişn 
9;54!|Gyorok 

J0 i9 ̂ 1°SOvaţu 

10.50 
11.16
11.44 Szoîmok 

^»dîipe.sta

Viena I 6.20

Âradu

3.04

3.40 

3.58 
4.20 

4.42
5.40 

5.56

T™ ‘ jlCopş«. mică 
riorsto-jSeica-mare 

iiLoamneş 
1.39| Ocna 

2.19,..:Si?>i.hi
2.36|!— — --
3.081

3 . - 10.57 7,10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 1.2.40 9.23

6.21

6.46

6.57 
7.25

8.03
8.54
9.10

|9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

4.15

5.28

12.38
7.25

5.50
6.20

7.01

7.20
8.20 

11.22

1..20

7.20

5.50i

7.02
7.17
7.46

7.57

8.30 

8.40 

9.05 fleidi.-săs.

Sihird 

Ocna 

Loamneş 
i Şei 0 a-mare 

jCopşa mica

7.35
802 

8.30 

9 05 

9.34

449

5.09

5.32
5,59

6.20

10.17
1043

11.09
11.40

12.05

1 Cucerdea- Oşorheiu - B.-sâs.
1
Cucerdea
Ludoş

Oşorhein | 

Reşh.-săs.

2.35 
3 26 

5.07 
5.50 

7.25

8.20
9,11

11.39

2.41
3.32

5.14 

5.36

7.15

Regh.-săs. -Oforh.-Chcîrdea

2.21

5.50

1.55

SiwMeria (PisM) Petroşenî || Petrnseni-ÎSInieria (PisM)

6.35
3.00

6.07

6.39

7.08

8.13

8.38
8.43

10.05

11.46

1.50

7.20

Simeria
jStreiu 
iHaţegH

8.05 Pui 
8.19!jOrivadia 

8.48 Baniţa 
9.02 Petj-oşenî 

9.41"
9.56 

10.13 
10.32 

11.07 

11.41 
11.59 

2.24 

4.47

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.—

5

10.50|
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40)
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7. >9 12.19

8.06 1.21! 6.36 Pui 7.57 1.05]

8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.541

9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49

9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.271

Oşorheiu

Lndoş

Cucerdea

3.44
14

5.29

7.05

7.47

9.B5

10.05

12.81
1.16

3.22

5.0o

5,54

7.41

Simeria (P i ski) — Hunedora

A r a d i a — T l m i s o r a Tlm isora—Aradii

6.20!!Sim eria ( M i )
6.54j0erna 

7.20 Hunedora
7 5j]____________
825L Hunedoş-a

^•OllHunedora
9-35!C-rna 

Simeria

10.50| 4.40 
11.13 5.03 
11.48! 6.

-Sim eria (Piski)

4.46
5.11
5.28

2.32 
8. 

3.20
7.50

_)T--- ■ ---! B r a ş o v —^ernesri
Ai adu 6.15 11.30 5.t)8;iXinkis6ra 8.10 1.11 8.15!-— ■

Vinga 7.32 12.47 6.46|;Vinga 9.02 2.46 9.46|]{rasov 8.35 4.55
Timişora 8.42 2.04 7.89 Arad« 9.44 3.50

l^ Z e r n e s c î 10.28 6.36

Gliirisu—T u rda T u rd a —diirisu e a*fi « îs t* i — Braşov

Gliirişîi 

ă40  Turda

6.20

Mureşiit-liuii^şu—Bistriţa

M. iirăşft-Ludo^d 

Ţagu-Bud afceleofe 

Bistriţa . ,

6.48|

9.59:

Bistriţa—9Eureşâi-EiUdoşu

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă

Mur6şfi-Ludoşă

1.16
4.50

7.21

7.481! 10.35 3.40 10.241 Turda 4.50| 9.30

8.08|10.55| 4.— 10.44] Gliirişu 5.10J 9.50

2.30

2.50
8.50fzeriiesd
9.10 Braşov

5.00

6.29

12.20

1.44

Sigliişora—Odorlieiia || Oilorlieiit—SigrliSşora j!.:B£ra!5iav~ oi».-vâ arbetu.

Sighişdra. 

Odorheiu .

4.30j 11.25 

7.21 2.11

Odorheiu.
Sigliişora.

Careii-mari—SEelâu 2Sel&u—Careii-mari

|;Bra§ovu 
8 15 3.15 o nu 

10.52J 6.10IS.-Georgiu 

iC.-Yaşarheiîi

8.30

9.43
10.23

12.46

3.10
4.23
5.03

7.26|

Careii-mari 5.45|

Zelău........................ 111.

Msita 1 Numerii încuadraţi c n linii grese în semne za orele de nopte.

Zelău . . 

Careii-marî

1.56

7.03

l-'8a.«lr «tş arhciu-Braşov,

Cli.Yasarliiîiu |

S.~Georgiu I 
Uzonu 

Brasovu

4.00 

6.32
7.00

2,45

5.17

6.63

Tipogrulia A. MUREŞIANU, Braşovu.


